



# 宁波日报

2019年5月2日 星期四  
农历己亥年三月廿八 四月初二立号



南派新闻客户端



中国宁波网手机版

总第15950期 今日4版

天气: 今天晴到多云; 北到东北风2-3级; 12°C-22°C  
明天晴到少云; 东南到东风2-3级  
今日市区空气质量预测: 良

NINGBO DAILY

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 文明交流互鉴是推动人类文明进步 和世界和平发展的重要动力

第3版

### 劳动节, 宁波帮扶干部走进深度贫困村

本报黔西南电(记者黄程)昨天上午, 宁波黔西南州帮扶工作队贞丰帮扶工作组, 行车一个多小时来到该县者相镇深度贫困村旗上村开展“五一”扶贫慰问活动。其间, 工作组考察了旗上村花椒种植基地, 在村活动室召开了座谈会, 了解村民意见及脱贫出列难点, 并到3户贫困户家中进行了慰问。

者相镇旗上村是贞丰县29个深度贫困村之一, 全村共有1084户5113人, 其中建档立卡贫困户417户2017人, 其中150户672人尚未脱贫。“这里贫困人口多, 地处偏远, 基础设施薄弱, 生产生活条件恶劣, 是脱贫攻坚的坚中之坚, 也是我们最牵挂的地方。”黔西南州帮扶工作队副领队、贞丰帮扶工作组组长黄列说。

去年, 旗上村收到宁波市海曙区村企结对帮扶资金10万元, 其中4.8万元用于公益性岗位人员选聘, 在旗上村聘用4名临聘人员, 配合村前哨指挥所开展脱贫攻坚各项工作, 工资待遇每人1000元/月; 其余5.2万元加上2018年度州级财政预算安排专项扶贫资金10万元共计15.2万元, 用于新建太阳能路灯45盏, 改善弄联组、者龙组困难群众生活条件。

今年, 东西部扶贫产业协作项目中, 贞丰县准备安排一个花椒育苗基地项目, 此前已经有一个选点方案, 但条件不是很理想。此行,



帮扶工作组在贫困户家中慰问、了解情况。

(黄程 摄)

工作组对旗上村花椒种植基地进行考察, 下一步会继续研究将项目实施点更改到这里的可行性, 用产业建设和精准的利益联结机制帮助深度贫困村脱贫致富。

其实, 除了上述常规的走访、考察、慰问之外, 帮扶干部此行还有特殊的含义。“选择在劳动节到深度贫困村开展扶贫活动, 一方面是慰问坚守岗位的基

层干部和辛勤劳动的老百姓, 另一方面用实际行动告诉大家‘劳动最光荣’, 幸福是奋斗出来的’, 鼓励大家自力更生、摆脱贫困。”黄列说。

营, 共享天伦之乐。

G15堵、甬金堵、甬莞堵……昨天, 从高速公路难就能看出, 象山、宁海、奉化是很多人向往的出行目的地。象山影视城、象山海影城主打影视主题, 前来追星、体验拍戏的游客摩肩接踵; 石浦渔港古城、中国渔村举办的民俗风情展、“海鲜十六碗”鱼丸制作等活动吸引了众多市民前来体验渔家风情和海鲜大餐。在奉化, “潮”向溪口、“拍”转民国活动吸引了众多摄影爱好者在溪口行走山林、取景拍摄。在宁海前童古镇、越溪王干山、森林温泉景区等地幽静中充满欢声笑语, 自有一番“禅意”。

### 70家景区推200余项活动 “五一”本地游火热开场

本报讯(记者张正伟)乡村马拉松、帐篷音乐会、影视嘉年华……“五一”假期第一天, 全市70家景区(景点)策划、推出200余项活动。市民和游客在城市乡村徒步骑行、赏花采摘, 本地游一片火热。

悠扬的古筝演奏声从湖心飘来, 华丽的汉服少女在亭台楼阁间穿行。昨天上午9时, 天一阁月湖

“十洲雅韵”汉服游园会拉开帷幕, 吸引了众多游客和市民前来观赏。对于喜欢“静”的市民来说, “礼赞华诞中国梦、乐动百年老外滩”音乐会, 宁波科技馆“色彩狂想”主题展, 宁波帮博物馆“赤子心、家国情”旅美宁波帮微展览等活动, 既能放松身心, 又能避开“人从众”, 不失为度假的好方式。

对于喜欢户外运动的市民来说, 昨天的乡村田园, 成为亲近自然的首选之地。在江北达人村, 动物表演、清水捉鱼、钓小龙虾等活动老少皆宜, 吸引了1万多名游客进村体验; 在鄞州天宫庄园, 家长带着孩子采摘桑果、跑迷你马拉松、遨游植物世界, 乐不思蜀; 在东钱湖水上帐篷露营基地, 许多市民举家出游, 徒步骑行、野餐露

### 鄞州文旅体融合点燃假日经济

本报讯(记者王博)鄞州区委报道组杨磊 通讯员胡鸽)鄞州, 集繁华都市风貌和山水海田美景于一身, 还有众多的博物馆、名人故居等文化场馆。今年该区着力推进“千里云道”健身步道建设, 把全区的体育设施、休闲公园、旅游景区、美丽乡村和博物馆等资源串珠成链, 打造“拥江揽湖滨海”的美丽大花园。

截至目前, 鄞州已完成79条、总长526公里的健身步道建设的基础工程, 包括白岩山风车公路、鄞州公园-院士公园等十大健身步道和三江东岸沿江休闲之旅、东钱湖环湖揽胜之旅、滨海小镇风情之旅等10条文旅体融合的特色线路。

此外, 假期首日, “研学游”这种全新的旅游形式正在鄞州区火热升温。宁波科学探索中心、宁波海洋世界、罗蒙环球乐园等众多场馆, 精心准备了寓教于乐的活动。其中, 宁波博物馆推出“走进西域——新疆丝绸之路文物精品展”, 专门安排了木管制作体验项目。

据统计, 昨日, 鄞州区主要旅游景区接待游客11万人次, 实现营业收入609万元, 其中门票收入308.9万元, 同比增长29%。



昨日, 许多市民来到鄞州区天宫庄园采摘桑果。

(胡龙召 陈科峰 摄)

### 4300艘渔船回港伏休 渔政部门:“热气”海鲜能卖到5月7日

本报讯(记者余建文 通讯员赵东海)船进港, 网收仓。昨天12时起, 我市4300艘渔船回港休整, 进入全面伏季休渔。

昨天11时许, 记者来到奉化区莼湖镇桐照渔村。码头上异常繁忙, 回港的渔船整齐排列, 运输船正忙着将一批批船员从锚地大船转送至陆地, 大型吊车抓起一捆捆渔网, 移到码头上, 准备下一步的修补。据悉, 桐照、栖凤两地800余艘渔船已悉数回港。江苏籍渔民老李说, 他们春节后就出海作业了, 在海上整整劳作了78天, “今年春捕产量跟往年基本持平。休渔了, 打算回老家, 好好休息一阵子。”

当天上午, 市农业农村局渔政支队出动多艘执法船, 并施放无人机, 对石浦港、象山港内的渔船返港情况进行立体式巡查。渔政支队支队长黄章伟说, 今年渔民执行休渔规定比较自觉, 很多渔船在4月29日就回港了。最近一周, 支队与海监部门联合开展了伏休前幼鱼保护暨渔船安全

执法行动, 在韭山至渔山一线海域巡航检查, 严厉打击违反禁渔区、保护区、幼鱼保护规定等行为, 以及从事捕捞作业和违反安全生产规定行为。截至4月30日, 检查渔船82艘, 立案29起, 驱赶在大轮航线附近作业渔船22艘。

桐照码头上, 不少渔民现场售卖船上下来的渔获, 吸引了很多前来采购的市民。黄章伟说, 根据伏休禁渔的相关规定, 休渔前捕获的这些“热气”海鲜允许有一周时间的过渡销售期, 本月8日起, 所有进入市场交易的海水产品必须凭证销售, 确保“身份合法”。

另据了解, 目前是象山港内马蛟鱼的捕捞旺季, 只允许小型渔船用钓具作业, 禁止用网捕。市渔政监管部门保持每天3艘大型执法船开展高频巡查, 并联合市场监管、商务等部门, 管住渔船、码头和市场、餐馆各环节。一旦发现违法捕捞偷卖行为, 依法严肃查处, 情节严重的, 还要追究刑责。

### 市劳动模范黄菊芬: 老旧小区“蝶变”领头人

庆祝中华人民共和国成立70周年  
与共和国同成长



每天在小区里转上一圈, 了解居民的想法和需求, 是黄菊芬(左)的习惯。(周琼 摄)

记者 周琼  
通讯员 王志勇

【人物名片】

黄菊芬, 1974年9月出生, 鄞州区白鹤街道丹顶鹤社区党委书记, 2017年宁波市五一劳动奖章获得者, 2016-2018年度宁波市劳动模范。从事社区工作18年间, 团结带领全体社区党员群众, 凝心聚力、埋头苦干, 一心为民, 使丹顶鹤社区从老旧小区蝶变为品质新家园。社区先后荣获全国文明城市、省级先进基层党组织、宁波市首批品质社区等30多项全国、省、市级荣誉。黄菊芬也获得浙江省千名好支书、浙江省首批社会工作领军人才、宁波市优秀党务工作者等称号。

每天, 我喜欢到社区里转上几圈, 和一个个迎面而来的居民大声招呼。34幢居民楼, 1261户居民, 在社区一待十来年, 他们早已成了我的家人、生活中不可或缺的一部分。

2002年, 我开始从事社区工作, 5年后, 来到建于上世纪80年代的丹顶鹤社区。“坑坑洼洼”“婆婆妈妈”, 这两个词也许能概括当时工作的全部。这下大雨进水了, 那边管道破损污水流出来, 车子压坏了绿化……社区里的事, 就是来自一家一户。怎么办好这些事? 我苦恼烦闷过。

在一步一步的摸索中, 我找到了“区域党建联建”这把“金钥匙”。辖区里的企业, 一家一家去走; 居民的需求, 一户一户去问。在社区党委和居委会一班人的努力下, 市自来水公司、液化气站等联合成立水电气“诊所”, 无偿为居民提供安全检查、管道维修等服务, 附近的其他热心企业也拿出资源为居民送上公益服

务。群众需求和辖区企业的经营项目一条一条对接起来, 并逐渐赢得了认同。

几年前, 我接到小区不少居民的投诉, 小区里有一排车库, 里头堆放着脚手架等杂物, 破旧的卷帘门起落的声音附近居民不胜其扰。我多方寻找, 找到了车库主人, 并最终说服他们将6间车库转租给了社区。在广泛征集居民、党员和志愿者代表的意见后, 2014年, 一个公益街区在改造完成的这片旧车库上重生, 这是全市首个公益街区。这里头, 有认领社区“微心愿”、帮助困难户的“爱心超市”, 也有帮助居民养护花草的“花草医院”, 还有缝缝补补的“裁缝小店”和提供磨剪刀、修拉链等老底子服务的“货郎铺子”。

渐渐地, 许多有一技之长的居民加入社区“能人工作坊”; 渐渐地, 一些热心居民加入互助老人团队。此后, 我顺势建立起“社区、家庭、志愿团队、爱心企业”四级安居体系, 为42户困难独居高龄老人安装安全扶手。在此基础上, 2016年, 社区成立了“两新组织服务联盟”, 引入“锋之社”“宁波市职业卫生学院”等社区外资源, 认领民生项目。那以后, 居民服务项目从以往“等米下锅”变成了“等项目认领”。

如今, 从线上到线下, 社区各项事务推进越来越方便, 居民和我们的互动也越来越频繁。不少居民感叹“住在‘丹顶鹤’, 环境比新小区还好, 我们很骄傲”。听到这些话, 我心里有着说不出的骄傲。社区是我的家, 居民们就是我的亲人, 他们信任我, 愿意让我走进他们内心最柔软的地方, 我想, 再多的付出都不算什么了。居民们带着困惑来, 抱着满意归, 这就是我的工作最大的幸福和动力。